

保险业一周观察

9月23日—10月6日

2024年第39期总第678期

保险保障基金公司风险监测部、研发国际部

目录

国内市场..... 1

综合..... 1

■中央金融办、证监会：打通险资长期投资制度障碍..... 1

■财政部等部门：扩大大豆完全成本保险和种植收入保险政策实施范围..... 1

■李云泽：支持符合条件的保险机构设立私募证券投资基金..... 2

■肖远企：将陆续推出保险业“新国十条”具体工作举措..... 2

■尹江鳌：将持续推进车险综改..... 2

■王胜邦：将推进保险法修订，健全完善监管制度、执法机制..... 3

人身险..... 3

■爱心人寿增资获批..... 3

■部分险企拟重启银保业务..... 3

财产险..... 3

■2次台风灾害造成上海财险业损失超12亿元..... 4

■东吴财险（筹）获批筹建..... 4

资金运用 4

■ 中国人寿出资约 40 亿元成立股权投资基金 4

■ 中邮人寿 2.99 亿元认购华夏大悦城商业 REIT 4

■ 紫金财险、国联人寿投资南京隐山股权投资合伙企业 5

境外市场 5

■ 欧洲：EIOPA 加强对职业退休金提供机构 IORPs 的流动性管理 ... 5

■ 瑞士再保险公司公布其最新战略 5

■ 美国国际集团 AIG 宣布新的可持续发展计划 5

国内市场 综合

监管动态

■中央金融办、证监会：打通险资长期投资制度障碍

9月26日，中央金融办、证监会联合印发《关于推动中长期资金入市的指导意见》。文件提出，着力完善各类中长期资金入市配套政策制度。建立健全商业保险资金、各类养老金等中长期资金的三年以上长周期考核机制，推动树立长期业绩导向。培育壮大保险资金等耐心资本，打通影响保险资金长期投资的制度障碍，完善考核评估机制，丰富商业保险资金长期投资模式，完善权益投资监管制度，督促指导国有保险公司优化长周期考核机制，促进保险机构做坚定的价值投资者，为资本市场提供稳定的长期投资。（中国证监会网站）

■财政部等部门：扩大大豆完全成本保险和种植收入保险政策实施范围

9月26日，财政部、农业农村部、金融监管总局发布《关于扩大大豆完全成本保险和种植收入保险政策实施范围的通知》。文件提出，2024年，大豆完全成本保险和种植收入保险政策覆盖内蒙古自治区、黑龙江省全域，其他省、自治区、直辖市、计划单列市纳入政策实施范围的大豆种植面积不超过辖内大豆种植总面积的50%；2025年，政策覆盖各省、自治区、直辖市、计划单列市；2026年，将北大荒农垦集团有限公司、中国储备粮管理集团有限公司等相关中央单位纳入政策范围，实现政策全国全面覆盖。（央广网）

■ 李云泽：支持符合条件的保险机构设立私募证券投资基金

9月24日，金融监管总局局长李云泽在国新办新闻发布会上回答“监管如何推动险资长期投资改革试点，支持参与资本市场建设”时表示，金融监管总局将扩大险资长期投资改革试点，支持其他符合条件的保险机构设立私募证券投资基金；督促指导险企优化考核机制，鼓励引导险资开展长期权益投资。目前已推动中国人寿、新华人寿共同发起设立私募证券投资基金试点，募集险资投资资本市场。（国务院新闻办网站）

■ 肖远企：将陆续推出保险业“新国十条”具体工作举措

近日，金融监管总局副局长肖远企在国务院政策例行吹风会上表示，保险业“新国十条”明确了2029年和2035年保险业高质量发展目标，总局正在把意见细化成具体的工作举措并陆续推出。在发展模式方面，更加强调要完善公司治理和内控合规体系，加强资产负债联动，强化长周期考核，要尊重保险本身的规律，尊重保险行业的规律，还要按照保险行业规律谋划发展，提升内涵式高质量发展水平。在发展路径方面，我们要丰富和健全保险市场体系，特别是要深化重点领域改革，推进高水平对外开放，形成良好的保险业发展格局。在发展文化方面，要健全培育中国特色金融文化，让保险行业在本身文化建设方面做到诚实守信、依法合规，形成良好形象。（国务院新闻办网站）

■ 尹江鳌：将持续推进车险综改

9月27日，金融监管总局财产险司司长尹江鳌在国务院政策例行吹风会上表示，总局将以新能源车险为切入点，持续推进车险综改。具体包括：研究优化新能源车险自主定价系数的范围、探索家用车和网约运营的组合产品、探讨高赔付车辆风险的分担机制；通过回溯数

据优化新能源车险费率；会同相关部门推进信息共享，推动降低新能源车险运行成本。（央视新闻）

■王胜邦：将推进保险法修订，健全完善监管制度、执法机制

9月27日，金融监管总局法规司司长王胜邦在国务院政策例行吹风会上表示，总局将从三方面推进保险法治建设：一是推进保险法的修订，坚持问题导向和目标导向相结合，解决保险业运行、保险业监管、机构风险处理中存在的缺陷，补齐短板；二是建立风险为本的监管制度，构建监管框架，为险企审慎经营确立边界；三是完善保险业监管执法机制，加大与外部监管部门的合作和配合。（央视新闻）

人身险

■爱心人寿增资获批

9月26日，金融监管总局北京监管局批准爱心人寿增资2.4439亿股，由其第一大股东北京新里程健康产业集团全额认购。本轮增资完成后，公司注册资本金增至23.2亿元，新里程健康产业集团对爱心人寿的持股比例将达到26.72%。据悉，2022年起至今，爱心人寿已连续3次获得新里程健康产业集团的增持。（财联社）

■部分险企拟重启银保业务

行业交流数据显示，今年上半年，随着“报行合一”实施，人身险公司手续费及佣金支出同比下降33.67%。有险企表示，随着“报行合一”的执行，银保业务竞争更加规范化，加上取消银行网点合作险企数量限制，这开启了进入银保市场的时机。该险企拟重新开展银保业务。（证券时报）

财产险

■2次台风灾害造成上海财险业损失超12亿元

台风“贝碧嘉”“普拉桑”过后，上海保险业开展查勘定损、灾害理赔工作。上海市保险同业公会数据显示，截至9月24日15时，上海财险业已接到相关报案共5.87万件，预估赔款12.25亿元。监管部门要求综合运用“线上+线下”多种手段，鼓励公司间开展查勘定损合作和结果互认，确保尽快完成全部已报案件的查勘定损工作。（新浪财经）

■东吴财险（筹）获批筹建

9月26日，东吴财险（筹）在苏州国际科创大会现场揭牌，正式启动筹建工作。次日，公司通过苏州市国资委网站公告称，东吴财险（筹）是经金融监管总局批准筹建的全国性财产保险公司，总部位于苏州，现根据筹建需要，公开招聘各层级管理人员。（北京商报）

资金运用

■中国人寿出资约40亿元成立股权投资基金

9月24日，中国人寿联合天津领雁企业管理合伙企业、国寿置业投资管理出资约40亿元，在珠海成立珠海领航鲲鹏股权投资基金合伙企业（有限合伙）。具体来看，中国人寿认缴40亿元，占比99.91%；国寿置业投资管理认缴100万元，占比0.025%。该基金从事股权投资、投资管理、资产管理等，执行事务合伙人为国寿置业投资管理。（慧保天下）

■中邮人寿2.99亿元认购华夏大悦城商业REIT

近日，中邮人寿2.99亿元认购华夏大悦城商业REIT，并成为其最大外部战配投资者。该REIT产品是我国西南地区首单消费基础设施公募REITs产品，总募集规模33.23亿元，发售阶段即实现超额募集资金。（界面新闻）

■紫金财险、国联人寿投资南京隐山股权投资合伙企业

近日，南京隐山股权投资合伙企业新增紫金财险、国联人寿、国企混改基金等合伙人，其中：紫金财险认缴出资额1.5亿元，国联人寿认缴出资额1.1亿元。据了解，该合伙企业成立于2021年，为隐山资本旗下基金，重点投资物流供应链场景的新能源、智能装备、人工智能及物联网等早期科技项目。（金融界）

境外市场

■欧洲：EIOPA加强对职业退休金提供机构IORPs的流动性管理

近日，欧洲保险和职业养老金管理局EIOPA发布了针对职业退休金提供机构IORPs流动性风险管理监督的咨询文件。IORPs在持有衍生工具时面临显著的流动性风险。在一些欧盟成员国，IORPs大量使用衍生品以降低利率和外汇风险，但这些对冲头寸也使其容易受到利率或外币价值的快速变化影响，可能影响流动性。为了更好地管理这些风险，EIOPA发布了针对IORPs流动性风险管理监督的咨询文件，旨在保护养老金基金成员和受益人，并增强IORPs的稳定性。（EIOPA官网）

■瑞士再保险公司公布其最新战略

近日，瑞士再保险公司Swiss Re在最新的战略更新中，强调了其未来将专注于增长和可持续性。公司表示，将通过提高再保险业务的效率、加强数字化转型以及ESG实践来实现这一目标。Swiss Re的首席执行官提到，预计未来几年将加强与保险科技公司的合作，以提升创新能力并拓展市场份额。（Swiss Re官网）

■美国国际集团AIG宣布新的可持续发展计划

美国国际集团AIG近日宣布了一系列新的可持续发展计划，旨在

提升环境、社会和公司治理方面的表现。AIG表示，将投资于绿色保险产品 and 可再生能源项目，同时承诺在未来几年内减少公司运营中的碳排放。公司首席执行官强调，这些举措将增强公司的长期竞争力，并为客户提供更可持续的解决方案。（AIG官网）